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A'a^y »'árat/, Szilágyi Dezső-sa 9.

A szerkesztőség kéziratok 
adására vagy megőrzésére ne* 

vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiad+ 
hivatalhoz intézendő*

XIX. évfolyam 13. szám fiagy-Várad. Péntek, 1913. január 17

Jl nemzet vérvesztesége.Nincs az a gyilkos hadjárat, nincs a vészes járvány, amely pusztítás dolgában vetekednék a tengerentúli kivándorlással. A múlt esztendő fo­lyamán csupán október hónapban 17951 útlevelet állítottak ki, vagyis kétszer annyit, mint az előző évben s természetesen ez útlevelek tulaj­donosai nem valami kéjutazásra in­dultak, az óceánjáró gőzösök gyomra nyelte el valamennyit, mentek mind­annyian az újvilágba, Amerika bol­dogulást ígérő földjére.A legrosszabb a dologban az, hogy nincs mód, nincs eszköz a mivel ezt a nagy vérveszteséget meglehetne akadályozni. Az Egye­sült államok köztársasági elnökei folyton ígérik, hogy megszigorítják a bevándorlást. Az Ígéret azonban csak ígéret maradt. Mi itthon pró­bálkozunk szigorú törvényeket hozni a kivándorlás ellen, mind nem ér semmit. Minden héten lefülelnek egy-két kivándorlásra csábitó ügy­nököt, ez sem ér semmit. A dús­gazdag hajóstársaságok, a melyek privilégiumot kaptak a tengerentúli kivándorlás lebonyolítására, a tör­vény védelme alatt űzik szabadon garázdálkodásaikat. Mindegyiknek van egy csomó ügynöke, akiknek más feladata nincs, mint hogy em­beranyagot toborozzanak az óceán­járó hajók részére. Legutóbb a kor­mány rendeletileg tiltotta el a ka­tonai szolgálatra kötelezettek kiván­dorlására.A rendelet marad rendelet, aki szabályszerűen nem tud kivándo­rolni, az egész egyszerűen kiszökik. Ha már egyszer kint van az ország 

határán, a dolgát^simán elintézik a ' hajóstársaságok, amelyekre nézve az a fő, hogy a szökevény a vitel­dijat kitudja fizetni.A munkabíró emberek tömeges kivándorlásának igen szomorú kö­vetkezményei vannak. Ma már nem csak az iparban, de a mezőgazda­ságban is munkáshiány van, amely nagyon is erősen gátolja ennek a két közgazdasági ágnak a fejlődé­sét. A munkáshiány munkabéremel­kedést jelent, aminek a természetes következménye a drágaság. A ki­vándor Iáéban rejlő nemzeti vér vesz­teséget megérzi tehát az ország min­den lakosa, talán épp az a körül­mény nyithatná ki a nemzet jobb­jainak a társadalmi munka emberei­nek a szemét, hogy igy országos mozgalom indulhatna meg a nem­zeti vér veszteség gyógyítására.Ezt a gyógyítást természetesen nem úgy kell kezdeni, ahogy az állam teszi, nem szaktanácsokkal, kétesértékü intézkedésekkel rossz, a gyakorlatban végrehajthatja, vagy semmit sem érő miniszteri rende­letekkel, hanem komoly, olyan irá­nyú társadalmi munkával, a mely megszünteti kivándorlás alapfokuk az embereknek a falutól való undo- rodását.A falusi életet kell regenerálni, A falu szociális bajait kell orvosolni, okos társadalmi intézkedésekkel oda kell hatni, hogy a falvak népe ne utálja meg azt a földet, amelyben apáink csontja porlad, ne utalja meg a nádfedeles kunyhót s ne vágya­kozzék a városok kőkolosszusai közé.Csodálatos dolog ebben az or- amelynek legértékesebb 
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Tisztviselőd Fogyasztási Szövetkezete 
fűszer-,
Telefon 769. sz.

szagban,

emberanyagát a falu szolgáltatja, legkevesebbet törődnek a falvak népével. Amíg a városoknak min­den apró-cseprő baját heteken át tárgyalja a sajtó s a városok mi­zériáiról ankét ankétét követ, a vá­rosok bajainak orvoslására ezer számra produkálják a jobbnál-jobb tanácsokat, sőt mi több, a városok bajainak orvoslására tudnak meg­lehetős jó gyógyszereket is foga­natba venni, addig a faluval nem törődik senki, a falunak csak sza­porodnak a bajai. Csoda-e tehát, ha a kivándorlás nőttön-nő, ha a fal­vak folytonosan néptelenednek ?Ezt a nemzetpusztulási folyama­tot mindenáron meg kell akadá­lyozni. Ha bebizonyul, hogy a ki­vándorlási törvény, vagy másszóval az államhatalom intézkedései nem bírják megakadályozni a nemzeti vérveszteséget, akkor kénytelenek vagyunk a társadalmi munka esz­közeihez folyamodni. Ma már ott tartunk, hogy a földmives ugyan­annyit kereshet itthon, vagy talán még többet mint Amerikában, tehát földmivelőnépünk nem azért vándo­rol ki, hogy jövedelmét szaporítsa, nem hogy egyhangú életét felcse­rélje derűsebbel, mozgalmasabbal, a pusztulásnak indult falvakban itthon nem találhatja meg azokat a tényezőket, amelyek az életet vál­tozatossá, derűssé, könnyebben el­viselhetővé teszik, a falvakból csak sötét életunalom ásít felé, ezt kell onnan valahogy kiűzni, orvosolni kell a falu szociális bajait és meg fog szűnni a kivándorlás.
Rákócii-nt. 6 szám alatt az 
Orsolya - zárda épületében 

csemege-bor és gyarmatárukban 
legolcsóbb bevásárlási forrás.Telefon 769. sz.
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Utolsó lépés a békéért.A # ,egyeztek a közös lyet át is adtak a torok kulugy miniszternek. . ,Ez az utolsó lépés a beke biz­tosítására. A nagyhatalmak erélye­sen és határozottan szorítják a por­tát engedékenységre. Fenyegetik, hotrv a háború megújulása eseten még ázsiai birtokai is bajba kerül­nek, valamint avval —es ez a leg­fontosabb — hogy nem adnak PélEzt az utóbbi világos beszédet megérti a török és igy remelhe-

gasztó pénzügyi helyzetére való tekintettelnagyhatalmak végre meg-i, .. vx-zKa ioírvzékben, me-

Nem adtak fel minden re­
ményt.

Szófia, jan. 16. I
A londoni béketárgyalás kedvezőtlen le- , 

folyása mellett is az itteni jól értesült kö­
rök nem hiszik, hogy Törökország a balkáni 
államokat a háborúnak újból való megkez­
désével provokálni fogja. A miniszterelnök 
környezete még nem adta föl azt a remény t, 
hogy a békés megoldás végül mégis si­
kerülni fog. Ugyanezt az optimista fölfogást 
lehet konstantálni a Romániával való vi- | 
szonyról is. Danevnek Londonból küldött 
jelentései olyanok, hogy a Törökországgal ■ 
való békés megegyezést még mindig re- 
mélni lehet Szófiában senki sem hisz lö- 
rökország háborús elszántságában és nagy 
reményeket fűznek a nagyhatalmak közbe­
lépéséhez. A hadügyi kormányzat minden­
esetre megtette a szükséges intézkedéseket, 
hogy a hadműveleteket folytathassa. A ki­
rálynak és Boris meg Ciril hercegeknek 
Musztafabasába való elutazása csak mi a 
való, hogy a törököknek megmutassa a bol- ; 
gárok végső elszántságát. A szerb kormány- . 
nyal megállapodás történt arról, hogy igen 
jelentékeny szerb csapatokat küldjenek Csa- 
taldzsa és Drinápoly elé. Egyébiránt a ka- 
tonai körök a háború folytatása esetében | 
nem szándékoznak a törökök megerősített 
csataldzsai hadállásait megtámadni, hanem i 
egyelőre arra fog igyekeztük irányulni, hogy j 
Drinápolyt meghódításra bírják.

Utolsó békefeltétel. 
Konstantinápoly, jan. 16.

Diplomáciái forrásból jelentik, hogy a 
balkáni államok a nagyhatalmak együttes 
lépése után utolsó béke föltételül azt fog­
ják követelni, hogy a porta mindegyik bal­
káni államnak egy-egy képviselőjét a tö­
rökországi keresztények vallásügyi és igaz­
ságügyi kérdéseiben öt esztendőre tanácsos­
ként alkalmazza.

A nagyhatalmak jegyzéke.
Becs, jan. 16.

Illetékes forrásból jelentik, hogy a nagy­
hatalmak konstantinápolyi lépése minden va­
lószínűség szerint még ma meg fog történni. 
A jegyzék mindenekelőtt Drinápoly átenge­
dését tolmácsolja azzal a megokolással, hogy 
különben a törökök ázsiai birtokait is vesze­
delem fenyegetné. A jegyzék hangja barát­
ságos ugyan, de határozott. Különösen az a 
része, amely a porta további makacssága ese­
tére a hatalmak pénzügyi támogatásának meg- 

tegnap kijelentette, hogy nem talál eléggé 
súlyos szavakat annak a jellemzésére, hogy 
a balkáni államok haszontalan fenyegetésük­
kel nem kergetnék végképpen a kéteégaégbe- 
esésbe. Cambon francia nagykövet a balkáni 
delegátusoknak tegnap kijelentette, hogy nem 
talál eléggé súlyos szavakat annak a jellem­
zésére, hogy a balkáni államok jegyzéket 
akarnak a portának átadni.

Szerb csónakokra lőttek. 
Belgrad, jan. 16.

Az itteni lapoknak jelentik Szendroból, 
hogy a magyar dwnapartról osztrák és ma­
gyar katonák rálöttek minden ok nélkül egy 
szerb csónakra, amelyben öten ültek. A szerb 
bizottság megállapította, hogy a csónakot 
tiz puskagolyó lyukasztotta át. A szerbek 
csak úgy menekültek meg a veszedelemtől, 
hogy a csónak fenekére vetették magukat.
A katonapárt felülkerekedik. 

Konstantinápoly, jan. 16.
ügy látszik, hogy a katonapárt egyre 

jobban fölülkerekedik. A hatalmak jegyzéke, 
amelyet ma fognak átadni, azt fogja taná­
csolni a portának, hogy Drinápolyról mond­
jon le és a szigetekről való döntést bízza a 
nagyhatalmakra. Oroszország eredetileg azt 
akarta, hogy Törökország az összes szigetek­
ről mondjon le, de a többi nagyhatalom ke­
resztülvitte, hogy a Dardanellák előtt levő 
szigetek a töröké maradjanak.

Török hadihajó Sira elő«.
Athén, jan. 16.

Nagy rémületet keltett az a hir, hogy 
egy török hadihajó hirtelenül megjelent Sira 
előtt, ahol több épületet összebombázott s 
azután egy görög páncélos hajót elsü- 
lyesztett.
Stambulban harcias a kedv. 

Konstantinápoly, jan. 16.
A porta mára várja a nagyhatalmak lé­

pését. A nagykövetek együttesen fognak 
megjelenni Noradungiannal és I allavicini ői 
gróf osztrák és magyar nagykövet föl fogja 
olvasni és át fogja adni a közös jegyzéket. 
Ezután a nagykövetek egyenkint fognak 
tanácskozni Noragungiánnál. A török kül­
ügyminiszter tegnap délelőtt a német nagy- 
követségen volt és sokáig tanácskozott a 
német nagykövettel. A tegnapi miniszterta­
nácskozásra meghívták a bukaresti török kö­
vetet is, aki jelentést tett Románia terveiről. 
A csataldzsai vonalon naponkint van kisebb 
előőrsi csatározás. Stambulban a kedv hatá­
rozottan harcias. A nemzetgyűlést csak a 
nagyhatalmak jegyzékének átadás» után 
fogják összehívni, amennyiben még szükség 
lenne rá.

Rálöttek a szerbekre.
Belgred, január 16.

Szendrő előtt a magyar harról a kato­
nák rálöttek egy csónnkra, melyben t többen 
tartózkodtak. A csónokban ülők úgy tudtak 
menekülni, hogy a csónak fenekére hasal­
tak« A csónakot 10 golyó találta.

vonásával fenyeget. Törökország mostani ag-
...................“ I i 

remélni lehet, hogy ennek a kijelentésnek i 
meglesz a kívánt hatása.

I

A szerb hadügyminiszter 
lemondása.

Belgrad, jan. 16.
A hadsereg fő vezénylete és a kor­

mány között támadt konfliktus miatt a had­
ügyminiszter be fogja adni lemondását.

A delegátusok uj utasítást 
várnak.

London, jan. 16.
A balkáni delegátusok tegnapi tanács- 

kozázát elhalasztották, mert a bolgárok, a 
kik Szófiából újabb utasításokat várnak, 
nem jelentek meg. Az értekezlet előtt ( am­
bon francia nagykövet a montenegrói és a 

■ bolgár fő delegátusokat fogadta.

Ünnepélyes elégtétel Prohász- 
kának.

Becs, jan. 16.
Beavatott helyre érkezett prizreni távira1 

szerint a szerbek tegnap ünnepies formában 
elégtételt adtak a monarkiának. Prohászka 
konzul jelenlétében nagyobb szerb katonai 
osztály tisztelgett az osztrák és a magyar 

: zászló előtt.
Semmi remény.

London, jan. 16.
Az itteni balkáni körök azt mondják, 

; hogy semmi remény sincs a háború folyta­
tásának megakadályozására. Sokán egészen 
nyíltan azt a meggyőződésüket fejezik ki, 
hogy rövid harc után sokkal gyorsabban fog 
a béke létrejönni, mint hosszadalmas tárgya­
lással.
Gróf Berchtold Romániáért.

Bukarest, január 16.
Az Adeverul szerint gróf Berchtold 

külügyminiszter a lap egy munkatársa 
előtt úgy nyilatkozott, hogy Ausztria Ma­
gyarország szükség esetén nem késleked­
nék Romániát teljes erejével támogatni. 
Hozzátette a külügyminiszter, hogy a mon­
archia adandó alkalommal úgy Szófiában, 
mint másutt is teljes határozottsággal kinyil­
vánítaná ezt a szándékát.

Monasztir a bolgároké.
Szalonki, jan. 16.

A jövendő határokat úgy fogják meg- 
i állapítani, hogy Monasztir és Chrida a bol­

gároké lesz, a szerbek ezt a két várost ki 
fogják üríteni.

Három korosztályt behív 
a török.

Konstantinápoly, jan. 16.
A kormány elhatározta, hogy a háború 

folytatása esetében a 44, 45 és 46 éves kor­
osztályokat be fogja hívni.

Elitélik a delegátusok eljárását
Páris, jan. 16.

A Matin-nek jelentik Londonból: Főbb 
nagykövet nagyon éles szavakkal elitélte a

I balkáni kormánynak a fegyverszünet fel­
mondásával való fenyegetésükkel nem kér- I 
getnék végképpen a kétségbeesésbe. Cambon ; 
francia nagykövet a balkáni delegátusoknak ,

Románia békét akar. 
Budapest, jan. 16.A Budapesten tartózkodó román közoktatásügyi miniszter ma kife-■ lentette egy ujságirónak, hogy Ro-
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mánia békét akar. Valamennyi najxy- hátalmaknak közös érdeke a béke, amit remél is hogy meglesz._________
JU Jlrdos-féle munkaiskola.

Hetekkel ezelőtt értesült lapunk hasá- 
bajin a t. olvasóközönség, hogy városunkban 

‘ í u; közintézmény van alakulóban. Az 
intézmény azóta létesült is. Szerény az in­
tézmény neve, amint szerény annak léte­
sítője. Pedig az intézmény messzekiható 
eszméket igyekszik megvalósítani. Munkára 
akaf nevelni munka által. Célja elérésére 
bevonni óhajtja az intézmény munkakörébe 
a tanulóifjúságot, a műkedvelő urakat és 
hölgyeket. De többet is akar. Kézimunkát 
tanítani, hogy azt háziiparilag űzhessék a 
kisiparosok, iparosmunkások, szegénysorsu 
intelligens lányok, asszonyok.

Az eszme — melyet a kézimunkaiskola 
intézménye szolgál — olyan, hogy minden 
illetékes faktornak felkarolnia kellene a köz 
érdekében is. A magunk részéről kiamelen- 
dőnek tartjuk az intézmény ipari fontossá­
gát. Igaz, hogy az intézmény még embrio­
nális állapotban van s hogy céljait elérje, 
kifejlesztésre szorul.

A munkaiskola vezetőjének mindenesetre 
csak általános elismeréssel adózhatunk, hogy 
az eszmének anyagi áldozatokkal és fárasztó 
munkássággal testet adott s igy megmutatta 
az irányt, amelyet követre megfelelő ille­
tékes támogatás mellett célt is érhet. Mint 
tudjuk, a kereskedelmi és iparkamara elnök­
sége volt az első, mely felismerte az intéz­
mény messzekiható fontosságát, amiért is 
úgy erkölcsileg, mint anyagilag az intézmény 
támogatására sietett. Úgy értesültünk, hogy 
Biharmegye is megszavazott egy összeget 
az intézmény céljainak könnyebb kivitelére. 
Hisszük, hogy Nagyvárad bölcs vezetősége 
sem fog elzárkózni az intézmény gyámoli- 
tásától, amely által az intézményt a kez­
det nehézségein átsegítve fejlődésre képessé 
teszi.

Az Ardos-féle kézimunka és háziipari 
munkaiskolát annál is inkább fontos intéz­
ménynek kell tartanunk, mert a város jö­
vőben létesítendő közmühelyének, foglalkoz­
tató-műhelyének egyik fejlődésre képes fiók­
intézményéül tekinthetjük. Miután meg van 
a kezdet, ezt mindenesetre könnyebb kifej­
leszteni, mint újat létesíteni. Az ipari mun­
kások az intézmény műhelyében különböző 
kézimunkálatoknak háziiparszerű művelése 
mellett éppen a munkanélküli időben jó 
mellékjövedelemhez juthatnak hozzá, amint 
külföldön is történik.

A munka szükségességétől áthatott mun­
kás kedvvel keresné fel az intézvényt, ha fi­
gyelme erre irányítva lenne. Egyes kisiparo­
sokra — akik inkább kézi-iparosok — főleg 
fontos megismerkedni a munkaiskola intéz­
ményével. miután a gyáripar szükebb térre 
szorította a kézi-ipart. A mai kézi-iparosnak 
a munkája kivitelébe több gyakorlati intelli­
genciát szükséges bevinnie. Erre pedig neve­
lődnie kell, amikor is a munkás szellemi lé­
nye úgy idomuljon, hogy ezáltal ízlése, mű­
vészeti készsége fejlődvén, munkáját oly tö­
kélyre vigye, hogy gép által azt elérni ne 
lehessen.

A jövő kézimunkása nem lehet csak bi­
zonyos munkanemre képesítve; hanem szük­
séges, hogy vértezve legyen a jó megfigye­
lés, a biztos munkakivitel és erős akaratkész­
ség által. Ez esetben a kézimunkás könnyen 
felveheti a harcot ama gépek mellett, melyek 
inkább tömegmunkát szolgáltatnak, de uj 
vonalakat, uj formákat nem nyújtanak már 
pedig az ember a kultúra fejlődésében ezek 
után áhítozik. A kéznek a képek mellett 
újabban ismét nagy szerep jut, miután a 
kézmü-iparosnak lassanként művésszé kell 
fejlődnie, hogy a megnemesitett uj vonalak­
kal, formákkal készithesse el a mindennapi 
háziszükségleti tárgyakat. S amint a nyugati 
kulturállamokban a hatalmas gyáripar mel-

lett a kézmüiparosságból kikerült iparmű­
vészet jelentős fokot ért el, úgy megtörtén­
hetik ez nálunk is, ha minden törekvés — 
mely ama eszmét megtestesíteni akarja — 
kellő méltánylásban, felkarolásban és támo­
gatásban részesül.

Ám e cél elérése miatt szükséges mü- 
pártoló társadalmat is nevelni. Ez sem tör­
ténhetik máról-holnapra, de tény, hogy mi­
nél korábban kezdődik a nevelés, annál ered­
ményesebb lesz a fejlődés. A müpártoló tár­
sadalom nevelésének már az iskolában kell 
kezdődnie, a gyermekkorban s folytatódjék a 
felnőtt korban is, munka közben, gyakorlati 
munka mellett. Éppen ezért is fontos, hogy 
egy munkaiskolái intézmény, mint az Ardos- 
féle meg is teszi, működése körébe nem csak 
az iparosokat vonja be, hanem úgy a tanuló­
kat, mint a mindkét nembeli felnőtteket is. 
Ilyen értelemben eztán a munkaiskolái intéz­
mény messzekiható célzatainál fogva, ha az 
eredmény nem is mindjárt kézzelfogható, 
nemcsak az egyesek, hanem szociális társu­
latok és a hatóságok által támogatandó volna 
a közjavára.

Az árvaszék
a vadházasságok ellen.

A folyton nagyobbodó erkölcsi romlott­
ság tovább terjedésének megakadályozása 
végett Verner Kálmán megyei árvaszéki 
elnök nagyobbára akciót indított. Felhasználva 
az érvényben levő törvényben levő törvé­
nyeket, valamint miniszteri rendeleteket 
kérlelhetetlen szigorral veti magát közbe 
minden egyes vadházassági esetben és ha 
kell még karhatalommal is megakadályozza 
a vadházasságot.

Tegnap ebben a dologban Verner ren­
deletet adott az elöljáróságoknak. A rende­
let értelmében minden egyes esetben, mely 
az elüljáréságoknak tudomására jut, azonnal 
jelentést kell tenni az árvaszékhez. Az ár­
vaszék természetesen nyomban intézkedik a 
főszolgabíró utján, hogy az illető vadházas­
ságban élő kiskorú a csendőrség segítségé­
vel hazakisértessék.

Az esetben, ha a kiskorú szülője bele­
egyezett a vadházasságba, az árvaszék nyom­
ban megszünteti a szülői hatalmat és alkal­
mas gyámot rendel ki, aki köteles a leg­
nagyobb szigorral őrködni a kiskorú felett. 
Egyidejűleg az illető szülőt vagy gyámot, aki 
ily erkölcstelen dologhoz adta beleegyezé­
sét 400 korona pénzbüntetésre is ítéli az 
árvaszék.

Ennek a szigorú intézkedésnek valószí­
nűleg meg lesz a kellő hatása, mert az ár­
vaszék visszaesés esetében még szigorúbban 
fog eljárni s a szülőknek esetleg a teljes va­
gyoni romlásuk kövctkezhetik be, ha nem 
őrködnek kellőleg gyermekeikre. Tekintve 
azt, hogy a legtöbb vadházasság kiskorúak 
között történik, meg lehet állapítani, hogy az 
árvaszéki elnök bölcs intézkedése által a vad­
házasságok számának 75 százaléka meg fog 
szűnni. Bár ki lehetne terjeszteni ezt az in­
tézkedést a nagykorúakra is, mily üdvös dol­
got tudna végezni a hatóság egy év alatt is.

A törvénytelen gyermekek.
Ugyancsak a tegnapi nap folyamán egy 

másik dologban is intézkedett Werner Kál­
mán. Eddig az volt a szokás, hogy a tör­
vénytelen gyermek természetes apja, ha a 
gyermek tartását elvállalta és volt neki mi­
ből teljesíteni is azt, akkor teljesítette, de 
csak addig, mig katonának nem ment, vagy

ameddig egy más leány nem csavarta el a 
fejét. így nagyon bizonytalan volt a gyer­
mekek tartása. A jövőben a törvénytelen 
gyermekeknek nemcsak a természetes apját 
fogják a gyermek tartására meghallgatni, 
hanem ha az apa még kiskorú, akkor a szü­
lőket is, akik vagyonukkal felelősek a tör­
vénytelen gyermek tartásáért.

Ez is igen jó hatással lesz az erkölcs­
telen élet megfékezésére, mert a szülők job­
ban fognak vigyázni gyermekeikre, ha tud­
ják, hogy megtakarított vagyonukkal felelő­
sek a gyermek meggondolatlanságáért.

A két nagy jelentőségű rendelet ismét 
uj oldaláról mutatja be az árvaszéket, mely­
ről eddig csak azt tudták, hogy a hagyatéki 
ügyekben veszi tudomásul a hagyatéki tár­
gyalási jegyzőkönyveket. A két rendeletet 
legközelebb újabb más és szintén igen fon­
tos jelentőségű rendeletek fogják követni, 
melyek Biharvármegye árvaszékét valóban az 
egész ország minta árvaszékévé fogják tenni.

Tiltott sebességgel 
száguldanak az autók

A nagyváradi utcák közbiztonságát mind 
jobban és jobban veszélyeztetik az automo- 
mobilok. Anélkül is olyan szerencsétlen ez a 
város az utcái tekintetében, hogy egyenesen 
halálos veszedelemmel jár most már az utcán 
való egyszerű járás is. Az összes utcák kö­
zül a Rákóczi-ut, tehát a főutca a legszű­
kebb s mivel itt a legnagyobb a forgalom, 
tehát csak természetes, hogy itt hajtanak leg- 
vadabbul az automobilok.

Nehéz dolog lenne az utcák kiszélesíté­
sét keresztülvinni, de ugylátszik, hogy még 
nehezebb feladat az autókat lassúbb és óva­
tosabb hajtásra szorítani. Már pedig ennek 
meg kell egyszer történni. Különösen most, 
a fagyos, síkos utca annyira életveszélyes, 
hogy az illetékes tényezők komolyan kezde­
nek foglalkozni a kérdéssel és van is remé­
nyünk rá, hogy végre rend lesz a váradi ut­
cákon.

Az erélyesebb intézkedést az sürgeti, 
hogy mostanában nap mint nap történtek 
apróbb szerencsétlenségek. Az aszfalt csu- 
szamlós és aki hirtelen menekülni akar a 
száguldó gépkocsi elöl, az legtöbbször el­
vágódik és még jó, hogyha, az autó nem 
megy rajta keresztül. Tegnap is egy köz­
tiszteletben álló bankigazgató került igy a 
gépkocsi kerekei elé és a soffőr az utolsó 
pillanatban rántotta félre a kormányt.

A rendőrbiróság több esetben meg­
tartott vizsgálat tapasztalata után elhatá­
rozta, hogy radikálisan jár el a legcseké­
lyebb esetben is. Egyszerűen letiltják az il­
letőt a hajtástól és emellett súlyosabb pénz­
büntetéseket fognak kiróni.

Annál is inkább remélhető az efajta le­
hetetlen állapotok megszüntetése, mert a 
megrendszabályozást Mezey Gyula alkapi- 
tány vette kezébe, aki nem fogja elnézni 
senkinek sem, hogy a kő-utcán közel 30 
km. sebességgel száguldjon. Az uj kihágási 
ügyek bírája nagyon komolyan veszi az 
ügyet. Tudósítónk előtt az utcai forgalom 
megrendszabályozásaról és az autók menet­
sebességének, korlátozásáról a következőket 
mondotta:

— Több oldalról érkezett hozzám a hi-

.......
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lesz az ünnepi beszéd, melynek megtartását 
Vass József dr, a kiváló szónok volt szives

a táüholi’kus bál a Vigadó dísztermében. A 
bálon nemcsak Nagyvárad katholikus társa­
dalma, de a vármegyéből is sokan fognak 
részt venni.

» Az Orsz. Pázmány Egyesület 
közgyűlése. Az Országos Pázmány Egye­
sület január 30-án, csütörtökön délután 6 
órakor tartja Budapesten, a Szent-István 
Társulat disitermében (VIII. kér., Szent­
királyi-utca 28. szám) XV. rendes közgyű­
lését. A közgyűlés napirendje a következő : 
1. Elnöki jelentés. 2. A főtitkár jelentése. 3. 
A védőiroda jelentése. 4. Pénztári jelentés 
és a számvizsgáló-bizottság javaslata a föl

i mentés megadása tárgyában. &. A tisztikar 
választása, 60 választmányi és 3 számvizs­
gálóbizottsági tag választása egyévi időtar­
tamra. 6. Esetleges indítványok, amelyek 
azonban január 20-ig az elnökséghez bekül-

i dendők. A közgyűlés napján este 8 óra­
kor a Budapesti Katholikus Körben Páz- 
mány-lakoma lesz.

* Popescu helyettes® Miklóirtás 
község nevezetes lett arról a nagy bünpőr­
ről amellyel annak idején Popescu Aurél 
körjegyzőt vádolta meg Neumann miklóir- 

, tási korcsmáros. Popescu ekkor éveken át 
fel volt függesztve állásától. Azonban, hogy 

' a jegyzői teendők még se akadjanak fent, a 
községek 11. jegyzői állást rendszeresítettek, ! 

| amelyre Kucsovszky Lajos oki. jegyzőt , 
lasztotta meg a képviselőtestület. Kucsovszky

- ! volt egyúttal a helyettes jegyző is. Po- 
kezett pescu ártatlansága kiderültével azonban újra 
KVnoV i elfoglalta állását. Kucsovszky ekkor lemon­

dott állásáról, amelyre aztán Suhajda An- 
! tál ok!, jegyzőt választották meg, akinek 
i fizetését múlt év november 16-án utalta 
i ki Biharvármegye alispánja. Azonban a ki­

utalásnál tévedés történt. 1 gyanis a segéd- 
jegyzői és II. jegyzői fizetés közötti külön- 
bözet helyett a jegyző 2 havi fizetését 
vonta le a magyarcséki adóhivatal. Suhajda 
ezért tegnap kérte a vármegye alispánját, 

: hogv a minden alap nélkül levont többletet 
utódja vissza az alispán.

* Lesz-e szükség uj állásokra 
a városnál ? A városi tisztviselők fize- 

; tésrendezése tárgyában kiküldött ad hoc bi- 
, zottság alakuló ülésén eszmecserét folytattak 

afelett is, hogy a bizottság megbízatása ki­
terjed-e arra is, hogy a fizetésrendezés inéi- > 
lett esetleg uj állások rendezését javasolja a . 
bizottság. Erre nézve abban csúcsosodott ki 
a vita, hogy az egyes ügyosztályok és állá- | 
sok szervezésére lenne szükség s amennyi- | 
ben az felmerülne, megteszi a javaslatát az j 
uj állások szervezésére és fizetésére nézve. , 
Aki ismeri a városi ügyosztályok munkakö­
rét s jelenlegi állapotát, előre tudja, hogy uj 
állások rendszeresítése nélkül a város köz­
igazgatását a rendes mederbe terelni nem 
lehet. A közigazgatósnál oly óriási a munka­
szaporulat, hogy a jelenlegi személyzettel azt 
elvégezni nem lehet. Mindjárt az elnöki ügy­
osztálynál elkerülhetlen, hogy a létszámot fel 
ne emeljék. Az itt levő aljegyző és tb. al­
jegyzők majdnem minden nap ülésekben 
vannak elfoglalva s igy a napról-napra nö­
vekvő aktahalmaz elvégzésére nem jut ide­
jük. A közigazgatási bizottsági ügydarabok 
száma mindjobban nő, annyira, hogy ennek 
ellátására ides-tova egy külön munkaerő lesz 
szükséges. A katonai és illetőségi ügyosz­
tálynál, eltekintve a mostani beszállásokkal 
járó óriási munkától, rendes körülmények

vatalos jelentéseken kívül kérés, hogy szó 
ritsam rendre az automobilokat. Magam is 
meggyőződtem, hogy egyez autók eletve- 
•zélyes száguldozással járnak a v ros ( 
rületén. . , ,,,

A panaszok és felszólalások főleg egy s , 
automobil tulajdonosok ellen szólanak, akik 
engedély nélkül hajtanak, mert nincs igazo - 
ványuk. Ezeket még könnyen megbüntet­
hetjük, de valósággal tehetetlenek vagyunk, j 
ha az illető katonatiszt.

Megtörtént kérem, hogy még Rácz ka- i 
pitány egész halmaz aktát gyűjtött össze 
katonatisztek ellen. Áttette az ezredparancs- 
noksághoz, ahol egyszerűen széttépték a 
rendőrbiróság aktáit. Mi pedig nem, tudjuk 
megbüntetni a katonatiszteket. Katonáék 
pedig még megveregették az illetők vállát:

— Sehr schön, sehr schön ist das! . . . 
Kur ein bravurstikli.

Ez most nem régen is előfordult. Ennek 
végét szakítom, mert én megsürgetem két­
szer az ügyet az ezredparancsnokságnál és 
ha nem lesz eredmény, ha összetépik az én 
jelentéseimet is, akkor leiratom mégegyszer , 
ás beterjesztem a hadtestparancsnoksághoz.

* Majláth püspök Wagy«Vá- 
radon* Tegnap délután az erdélyi vonattal kedves vendége ér]'"'"'“ 
Széchényi Miklós gróf püspöknek 
Majláth Gusztáv gróf erdélyi püspök személyében. Majláth püspök sok­szor megfordult már Nagy-A áradon, a hosszú interregnum alatt többször eljött vigasztalni bennünket árvasá­gunkban, — most pedig látogatása első sorban Széchényi püspöknek, mint a szomszéd egyházmegye íő- pásztorának s régi barátjának és rokonának szólt. Egyúttal megkö­szönte Petser Antal félsz, püspöknek, hogy az elmúlt évben az ő gyengél­kedése idején, két fárasztó bérraa- utat végzett helyette egyházmegyé­jében. Az esti órákban több látoga- ; tást tett Majláth püspök, ki ma reg­gel utazik el Nagy-Váradról.

* Görgey jobban van. Görgey Ar 
túr állapota az éjjel örvendetesen javult. 
Láza sincs és táplálékot nagyobb mértékben 
▼esz magához.

* Kinevezés. A pénzügy miniszter 
Molnár Albert érmihályfalvai pénzügyi szám­
ellenőrt a IX. fizetési osztályba pénzügyi 
számvizsgálóvá nevezte ki.

* Lemondott anyakönyvvezetö. 
A cséffai járás főszolgabírója bejelentette 
az alispánnak, hogy a mezőbikácsi anya­
könyvvezető helyettes lemondott állásáról. A 
főszolgabíró Hraboazky István jegyzőgya- 
komokot kéri kinevezni az állásra.

* A népszövetség közgyűlése. 
A katholikus népszövetség vasárnapi közgyű­
lését megelőzőleg oly általános érdeklődés 
nyilvánul meg városszerte, amilyet eddig még 
nem igen volt alkalmunk tapasztalni. A köz­
gyűlés, mely délután fél 5 órakor kezdődik, 
mint a Tiszántúl megírta, a főgimnázium 
dísztermében lesz megtartva. A minden te­
kintetben jelentős gyűlés kiemelkedő pontja

Vass József dr., a kivaio szobor .un 
magára vállalni. A közgyűlést fogja követni i

j-__x------- A pjS meg LUVtlUU LO XVX.WV— ------------------------------, -- ~

állások szükségét kutatjuk. A kiküldött bi-

között még csak el láthatnák a katonai ügye­
ket, de már az illetőségi ügyek feldolgozását 
nem képes az ott levő egy fogalmazó ellátni.

1 És még tovább is lehetne menni, ha az uj 

zottság tehát aligha térhet ki az uj állások 
rendezésének kérdése elől, ha megbízatását 

j komolyan fogja fel. Hogy pedig komoly és 
‘ eredményes munkát akar végezni, arra elég 
' garanciát nyújtanak a bizottság tagjai.

♦ A király képviselője a htida 
pesti katholikus bálon. A budapesti

! katholikus Bál bizottságot őfelségének kabi- 
I neti irodája értesítette, hogy a király, mint 

a bál legfelső védője, személyének képvise­
letével Frigyes főherceget bízta meg. A ki­
rály képviselőjének részvétele a bizottság 
feladatává teszi, hogy gonddal igyekezzék az 
idei farsang legnagyobb eseményének körül-

i tekintő előkészítésére. A magyar társadalom 
i törekvéseinek legszebb elismerése az a kegy, 
I amellyel a király ezt a mozgalmat felkarolta 

és a képviseltetésre vonatkozó megbízással 
is kitüntette. A rendezőség már most is ál­
landó tevékenységgel bonyolítja le azokat a 

! teendőket, melyek egy ily fontos esemény 
legkisebb részletig terjedő kidolgozásához 
szükségesek, Ezek között most döntöttek a 
táncrend kérdésében, mélynél Kőszeghy Jó­
zsef iparművész eszméjét fogadták el.

* Kóbor kutyák ellen. A város te- 
rületén folyó hónapban ebzárlat rendeletetett 

, el. A lakosság azonban nem veszi wt elég 
szigorúan, holott a veszedelem nagyon is fe­
nyegető. A rendőrkapitányi hivatal, clren- 

; dőlte a kóborkutyák összefogdosását és igy 
tegnap a gyepmester mintegy 50 kutyát fo­
gott össze az utcárról. A tulajdonosokat, akik 
kóborolni engedik kutyájukat, a rendőrség 

i szigorúan fogja megbüntetni.
* Tizennégy éve» leány a csend- 

i őrszuronyok között. Lapun., más he­
lyén foglalkozunk a vadházasságok megszün-

I tetését célzó árvaszéki rendelettel, mely teg­
nap adatott ki és már tegnap alkalma is volt 

\ az árvaszéknek a rendeletet alkalmaznia. Bi- 
I hanllyén történt ugyanis, hogy Göndör Anna

14 éves leány beleszeretett B. Sipos Jánosba 
és tegnapelőtt este búcsút mondta a kapu- 

. félfának, el is szökött hazulról szerelmeséhez, 
ak i természetesen tárt karokkal várta. Az ese­
tet bejelentették az árvaszéknek. Alig jött 
meg a jelentés, már a másik félórában ment 
a távirati utasítás a nagyszalontai főszolga­
bíróhoz, hogy karhatalommal válasszák el * 
leányt a legénytől és kisérjék haza. A nagy­
szalontai főszolgabíró nyomban foganatosította 
is a rendeletet és a tizennégyéves leányt, aki­
nek fejét annyira elcsavarta a legény, csend­
őrökkel kisértette haza. A lánykának való­
színűleg nem lesz kedve még egyszer ily szé­
gyennek kitenni magát.

* Sxahályrendelet-minta a ké­
ményseprésről. A magyarországi ké­
ményseprők országos egyesüiete felterjesz­
tést intézett a belügyminiszterhez, hogy 
egyöntetű eljárással szabályoztassék a ké­
ményseprés ügye. A belügyminiszter egy 

; szabályrendelet-tervezetet készíttetett a fel­
terjesztés folytán, a tűzbiztonsági érdekek 
fokozottab megvédése és a kéményseprő 
mesterek tisztességes megélhetésének biz­
tosítására s ezen szabályrendelet-mintát a 
kéményseprési szabályrendeletek megalko­
tásának megkönnyítése céljából megkül- 
dötte az összes törvényhatóságoknak.
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* Eltűnt gyermek. Múlt év decem­
ber 19-én özv. Grunwald Mórné kolozsvári- 
Mtcai üzletéből megszökött Lőwi Ernő keres­
kedő tanone. A kereskedő azt hitte, hogy a 
fin Péterszegre szüleihez visszatért, azonban 
■a arról értesült, hogy a fiú odahaza nin- 
esen. A kis fin 13 éves, magas termetű, 
barnás hajzatu, kissé kopasz, szája duzzadt. 
Eltávozásukkor drapp kabátot, sötét csikó« 
nadrágot és sport sapkát viselt. A körözése- 
»zéleskörben megindittatott.

* Társas utazás. Makfalvi Ferenc 
kassai kereskedelmi iskolai tanár husvétkor 
társas utazást rendez Olaszországba. Pro- 
«n-ammba van véve Róma, Tivoli, Nápoly, 
Pompeji, Capri-sziget, Sorrento, Pozzuoli a 
Tuzarótó stb. A két hétig tartó s minden ké­
nyelmet nyújtó utazás II. osztályban (hajón 
I. oszt.) összes költsége a külön kirándulá­
sokat, borravalókat, vezetőket, belépő-dijakat 
is beszámítva 320 korona. Elsőrangú szállo­
dák és ellátás. Indulás Kassáról március 
14-én. Jelentkezni lehet Makfalvi Ferenc ta­
nárnál (Kassa, Mikes-utca 10.) és László Bé­
lánál, a Kassai Hírlap szerkesztőjénél, akik 
szívesen küldenek programmot s adnak bő­
vebb felvilágosítást úgy a jelen, mint a jú­
lius hónapra Norvégiába tervezett társas uta­
zásról.

* A magánborfogyasztási adó 
megváltása. A magánborfogyasztási adó 
évi átalányban leendő megváltására a városi 
adó- és pénzügyi tanácsos már kitűzte a ha­
táridőt s az egyezségi tárgyalásokat január 
hó 20., 21. és 22. napjaira tűzte ki. Lukács 
Ödön tanácsnok erre vonatkozólag a követ­
kező hirdetményt bocsátotta ki:

Nagyvárad város tanácsa részéről a ma- 
gánborfogyasztás megváltása végett az egyez­
ségi ajánlatok megtételére határidőül 1913. 
évi január hó 20, 21 és 22. napjai tűzettek 
ki. Felhivatnak tehát mindazon szőlőbirtoko­
sok, termelők, továbbá magánfogyasztók, kik 
a boritaladót az 1913. évre átalányösszegben 
óhajtják megváltani, hogy a fent kitett ha­
táridőben a Városháza bizottsági termében 
mindenkor délelőtt 9 órától 12 óráig a kikül­
dött bizottságnál annyival is inkább jelent­
kezzenek s a megajánlott összeget készpénz­
ben a kiküldött bizottságnál léfizessék, mivel 
ezen határidőn túl jelentkezések elfogadtatni 
nem fogdák. Az általányozás tárgyában fel­
veendő jegyzőkönyben foglalt feltételek a ma­
gánfeleket azonnal kötelezik, a városra nézve 
azonban csakis az esetben lesznek kötelezők, 
ha azok a nagyváradi m. kir. pénzügyigaz­
gatóság részéről jóváhagyva lesznek. Nagy­
várad város tanácsa, 1913. jan. 15. Lukács 
Ödön adó- és pénzügyi tanácsos.

x Szülék figyelmébe Legszebb és leg­
jobb ajándék-jól tanuló fiuk részére e^y jól 
<övő flóbert. A legnagyobb örömet csakis ezzel 
szerezhetünk, ssemmi más ajándék nem teszi meg 
azt a hatást, mert a fiuk vérében már benne 
van a fegyver iránti vágy, ezt minden felnőtt 
férfi tapasztalatból tudja. Tehát a fiainknak 
örömet akarunk szerezni és őket a tanulásra 
serkenteni, úgy vegyünk Ladányi puskamüves 
Rákóczy úti üzletében, ahol jótállás mellett lehet 
mindenféle árban a legjobbat kapni. Töltények 
és fegyverjavitások, uj fegyverek, lőpor és serét 
vadászati kellékkek nagy választékban. Telefon­
szám : 269.
AZONNAL BÉRBE ADANDÓ 
Nagyszalontán az állomástól 5 percnyire 
levő ház két szobával és egy üzlethelyiség­
gel, gazdasági épületekkel, ház mellett lO'/b 
hold belsőség sok gyümölcsfával, nagyon 
alkalmas kertészkedéshez, a határban 91/« 
hold prima szántóval. Bővebbet TUKKA 
GERGELY bérbeadónál (•■szegen Pest­
megye.

x TŰZIFA hasábos és aprítva, úgyszin­
tén elsőrendű porosz kőszenet házhoz szállít 
Weiszberger és Társa T elefon 688. Telep: 
Váradvelence, vasútnál, i
IQ- A „Biharmegyei Gazdák Áru- és -tp| 

Hitelintézete Rt.“ sert éshizlaldá­
jában (össi-tér) hízott sertések a 
napi áron egyenként i s kaphatók. 'ÍR 

•x Finom női lack chf jwrau barna ée fe­
lér félcipőket vettem partiban és azokat 4 

I koronától kezdve árusítom. Feketéné/, fíé- 
jner-iéren, Elite-kávéház. mellett. Üzletemet 
május 1-én Szent János-u tea 3 szám aláhe- 
lyezern át.

-x Kossuth-utcza fi. fiz. ház emeletén a 
' Körözs felőli oldalon mod ern három szobás 

lakás mellékhelyiségekkel ; izonsal kiadó, érte­
kezhetni a Folgári Takarék pénztárnál.

X Egy 5 szobás l akás Rákóczi-út 
:32., Gerő-házban, 1913. május 1-re 
.kiadó.

x A Biharmegyei Takarékpénztár 
lálogonztálya e hó 30-áu árverést tart, kéretnek a t. 
Jelek zálogtárgyaik rendezésére. Az igazgatóság.

• \ Haláleset miatt eladó két gyönyörű
’.könyvtár szekrény a legértékesebb irodalmi és tudo­
mányos könyvekkel s hozzátartozó könyvtárasztallal, 
megtekintés bármikor az orosházi plébánián. Eladási 
határidő 1913. január 31-ig.

x Uj tanfolyamok a Rose Nyelv- 
) iskolában. Január l-ével uj tanfolyamok 

kezdődnek Rose tanár ábrázoló nyelvisko­
lájában. Mától kezdve be lehet iratkozni né­
met, francia vagy angol nyelvszakokra. A 
tanítás házon kívül is történhetik. Bővebb 
felvilágosítást ad a nyelviskola irodája, Rá­
kóczi-ut 3

Valódi Amerikai és Chas- 
sala «cipők, legjobb Bor. a- 
lino és Pichler kalapok

céofisl szerezhetők be-

Heti műsor:
Péntek: Sarkantyú.
Szombat: Csókszanatórium.
Vasárnap d. u.: Ártatlan Zsuzsi: este: 

Kedves Augusztin. (Bemutató előadás.)

A t. bérlökhöz. Ay igazgatóság fel­
kéri a t. bérlőket, hogy második félévi bér­
letdijaikat a színházi irodában a hivatalos 
órák alatt (d. e. fél 9-től fél 1-ig, d. u. 3-tól 
fél 6-ig) mielőbb befizetni szíveskedjenek.

Ártatlan Zsuzsi. Vasárnap délután 
3 órakor az Ártatlan Zsuzsi kerül színre, 
amely alkalommal a címszerepet vendég­
művésznő fogja játszani. Ártatlan Zsuzsi 
•imszerepében Kassay Rózsi énekes szubrett 
lép fel akinek ez egyik legjobb szerepe.

Leányvásár. Szombaton este meg­
ismétli a színtársulat operette személyzete a 
közkedvelt Leányvásárt, amelynek újbóli 
szinrehozatalát érdekes vendégszereplés teszi 

indokolni. A szombati előadásban Becsy 
pompás szerepét Kassay Rózsi énekes szub- 
rett játesa, aki szerződte lés céljából lép fel 
és ha a ▼« jndégszerepléf i sikerül úgy Kassay 
Rózsi méj j a mostani /‘vadban tagja lesz a 
szintársul; itnak.

A v; asérnapi kisbérlők felkéret­
nek, bog y bérletük második félévi diját a 
színházi irodában a hivatalos órák alatt an­
nál is in kább, mielőbb befizetni szívesked­
jenek, 1 logy e hó 12-én lejárt bérleteik 
használa' Iában akadály ne álljon elő.

>f.KIEÄE3Ä0
A Kaszinó estélye.

A Kaszinó január 25-iki mulatságára 
nagyban készülődik a rendező bizottság.

Az estélyen közreműködésüket kilá­
tásba helyezték ezideig: Varró Domokosné, 
dr Spstzemé, Polgár Mariska, Ruffi Paula, 
Kacsóh Fatime, Szentgyörgyi Mártha, Hor­
váth Miéi, Etsy Emilia, Palánkay Médi, 
Varró Zsófika, Sarkadi Klárika és Kőszeghy 
József főmérnök, mint Conferencier, Krüger 
Szmazsenka Ernő, Vomácska József urak.

ügy halljuk, hogy a rendezőségnek si­
kerülni fog Kacsóh Pongrácot, a János vi­
téz hírneves szerzőjét egy felolvasásra meg­
nyerni.

Jegyek a holnapi naptól fogva már a 
Kaszinó helyiségéken levő rendezőség! iro­
dában kaphatók a meghívó előmutatása 
mellett.

Záróvizsga az Antalffy-kolon- 
ban Fekete farsangról hallunk most nap­
nap után szomorú szavakat, kezdjük elfelej­
teni, hogy mi is az a kacagó farsangi vidám­
ság és egyszer csak egy egészen különös, uj 
tündéri világ tárul a szemünk elé. Csupa 
apró, vidám gyermek, az arcuk piros az öröm­
től vig, zene szól és a gyereksereg táncol, 
kacagva, vidáman, boldogan, mindez olyan 
szép, olyan tündéri és az ő nevetésük, az ő 
boldogságuk, ami a nagyok leikébe is őszinte 
boldog érzéseket áraszt.

Aki ott volt jjz Antallly Margitka veze- 
zetése alatt álló gyermekkolon tegnap esti 
záróvizsgáján, felejthetetlen, kedves szép em­
lékeket szerzett magának. Igazán a legszebb, 
legőszintébb elismerés hangján kell megem­
lékeznünk Antalífy Margitkáról, aki a szebb- 
nél-szebb jelmezes táncokat betanította és 
akinek elsősorban köszönhető a gyermekek­
nek ez a szép, vidám estélye.

Itt közöljük azoknak a bájos leánykák­
nak a neveit, akik művészi, jelmezes tánco­
kat lejtették:

Hegedűs Mariskával Pohl Margitka, 
Sztachó Margitkával Várkonyi Sárika, Frankó 
Trénkével Kovács Margitka, Bazala Annus- 
kával Czeglédy Irénke, Gonda Katóval Grün­
wald Annus, Kovács Manciva) Pirovics 
Zseni, Dutka Babyval Vadász Tilda, Va­
dász Magdával Csanády Valér, Bagossy 
Ellával Öttömösi Jucika, Schenker Erzsiké­
vel Istvánffy Liliké, Tstvánffy Magdával Kö­
vér Irénke, Katz Klárika.

A kolonest, amelyen Rácz Imre muzsi­
kált, vidám hangulatban egész a késő éjféli 
órákig tartott.

agrawwmi«WK.iw^iTAix*>^t
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A közkedvelt
Szent János idénysör 
sötét és maláta dús (a la 
Salvator) hordókban és 
palackokban már kap­
ható és megrendelhető

Bognár és Szántó
cégnél.

§ Elitélték Finta Sándor öcs- 
csének a támadóját. Unta Sándornak, j 
a hires nagyváradi szobrászművésznek az 
öcssét Finta Sámuel nagyváradi kőfaragot I 
súlyos szerencsétlenséggel végződött támadás 
érte a múlt év január 25-én. Finta Sámuelre 
két nagyváradi legény, ifj. Dobai János • s 
Olasz Elek egy leány miatt megharagudtak i 
és elhatározták, hogy bosszút állanak rajta, : 
mihelyt alkalom lesz rá. Jenuár 25-én együtt 
sétáltak éppen Finta Sámuel és a leány, : 
Papp Mária, amikor a Szigligeti-utcán szem- i 
betalálkoztak a két legénnyel. Olasz Elek egy 
léccel támadt Fintára, aki hatalmas termetű, 
erős ember és kirántotta a lécet Olasz Elesz 
kezéből és védekezett a támadás ellen. Ifj. 
Dobai János ezalatt hátulról ment Finta felé ; 
és a bicskával arcul megszurta. Finta Sá­
muel oly súlyos sérüléseket ssenvedett, hogy 
öt hétig tartott a gyógyulás. A törvényszék 
tegnap tárgyalta a támadók ügyét és ifj. 
Dobai Jánost 2 havi fogházra ítélte el testi 
sértésért. Az ügyész az enyhe ítélet ellen 
súlyosbításért felebbezést jelentett be.

* Elitéit pénzhamisító Berlucz 
György Moskovics Józsefnek a birtokán, Szál­
kapusztán volt alkalmazva, ahol nagy titok­
ban elkezdett ezüstpénzt gyártani. Műhelyé­
ből egymásután kerültek ki a hamis két és 
ötkoronás ezüstpénzek, azonban oly primití­
vek voltak, hogy nem igen tudta értékesíteni 
a pénzgyártás tudományát. A társai pedig 
éppen haragudtak rá mesterkedéseiért és el" 
árslták a csendőségen, ahonnan azonnal el­
mentek Berlucz György lakására és megta­
lálták a pénzgyártás csalhatatlan bizonyité­
kát. A vádlott azzal védekezett, hogy őt 
Nyéky Virág csábította a bűnre. A bíróság 
azonban a tegnapi fötárgyaláson Nyéki Vi­
rágot ártatlannak találta, ellenben Berlucz 
Györgyöt 2 havi fogházra Ítélt: el pénzha­
misításért.

§ Apa és fia. Gróaz Izidor biharilyei 
lakosnak Zsigmond nevű fia Margittára ment, 
ahol valami elintéznivalója volt. Margittán 
egy kereskedő ismerőséhez, Hercz Jakabhoz 
is ellátogatott, ahonnan a vendéglátás fejé-

ben 4 csomag gyapjút lopott el. Aztán mint 
aki jól végezte dolgát ott hagyta a 1-----
Jakabékat, Margitkával együtt és elment 
Nagyszalontára, hogy eladja a lopott holmit. 
Itt aztán találkozott az apjával, akinek azt ; 
mondta, hogy eladás céljából vette a gyapjút. . 
Azután együtt adták el az árukat, amelye- ■ 
két csak később tudta meg az apja, hogy 
milyen utón kerültek a fia birtokába. Az 
ügyészség az apát orgazdaság miatt vonta , 
felelősségre, de a tegnapi tárgyaláson kidé- ; 
derült az ártatlansága és igy felmentették. 
A tolvaj fin a tárgyalás elől egyszerűen 
megszökött. A bíróság elrendelte a körözé­
sét és az elővezetését.

e a ■
Az országos katholikus tanügyi 

tanács.
Becs, január 16

Az országos katholikus tanügyi tanács 
ma Giesswein Sándor elnökletével ülést tar- j 
tott, melyen napirend előtt Töveges Kálmán 
szólalt fel. Tiltakozott az ellen a gyanúsítás 
ellen, hogy a tanács a katholikus tanítókért 
semmit sem tett volna. Ezután több folyó 
ügyet intéztek el.

A háború folytatása
Szófia, január 16.

Minlafopasában a hadvezötőség tanács- i 
kozást tartott, melyben a háború folytatásá- . 
nak eshetőségét tárgyalták. A tanácskozás a 
háború folytatásának helyeslésével fejező 
dött be.

Elmebajos bevándorló nem 
kell Amerikának.

Newyork, jan. 16.
A washingtoni képviselőház elfogadott 

I egy törvényjavaslatot, amely szerint a hajó- 
i társaságok minden elmebajos bevándorlóért 

kétszáz dollár pénzbüntetést tartoznak fizetni.

Széngáz áldozata.
Becs, jan. 16.

(Saját tudósítónktól.) Zellermayer Cézár 
ügyvédet, az angol osztrák bank cégve-

halva találták. Az ügyvéd széngáz kiömlése 
következtében halt meg. Még nem tudták 
megállapítani, vájjon öngyilkosság, vagy vé­
letlen szerencsétlenség forog-e Lnn. Zeller­
mayer harmincöt éves volt.

Katonai tanácskozás Bécsben.
Becs, jan. 16.

Bécsből jelentik, hogy tábornoki konferen­
cián, melyen rendszerint a király elnököl s 
amelyek rendes körülmények között január 
első felében szoktak megtartani, elhalasztót- . 
ták, nehogy a közvéleményben ez a meg- , 
győződés verjen gyökeret, hogy a tábornoki j 
konferencia a külügyi helyzeettel foglalko- J

dr. t„.
zetőjét ma reggel lakásának fürdőszobájában

zik. A konferenciát e hó végén vagy február 
elején tartják meg s részt vesz rajta a ki- 

, rály, a trónörökös, a hadügyminiszter, a két 
honvédelmi miniszter, a vezérkar főnöke s 
egy-két magas állású tábornok. A konfe~

rencia kizárólag személyi kérdésekkel fog 
llcrcz I foglalkozni.

Három pápát töröltek 
az indexből!.

Róma, jan. 16.Őszentsége utasítására a törté- nelelmi kutatások alapján ina három pápa nevét törölték a pápák in­dexéből, A törölt nevű egyáltalán nem voltak pápák. így Őszentsége nem a 263-ik, hanem a 250-ik pápa,
A francia elnökválasztás.

Versailles, január 16.Versailles pompás királyi palo­tájának pénteken nagy napja , lesz. Akkor lesz ugyanis az elnökválasz­tás, melynek eredményét már most is egész Franciaország nagy érdek­lődéssel várja. Tegnap a próba­választások zajlottak le, amelyekből tizenegy szavazattal Pams földmi- velésiigyi miniszter került ki győz­tesen Poincaré miniszterelnök 272 szavazatával szemben. A próbasza­vazás eredményét azonban koránt­sem lehet döntő fontosságúnak te­kinteni. A kedélyek hullámzása olyan változott viszonyokat teremt- ! hét, amelyek az összes eddigi szá- I mitásokat halomra döntik. A jelöl- i tek egyike sem jutott abszolút több- I séghez s Pamsra és Poincaréra le- ■ adott szavazatok oly közel állanak I egymáshoz, hogy az esetleges meg­lepetés nincs kizárva.
Niegmérgezett család.

Hódmezővásárhely, jan. 16.Ma egy hét tagból álló családot | szállították be a kórházba. A csa- ! Iád tagjai patkányméreggel vannak | megmérgezve. A mérgezés úgy tör­tént, hogy özv. Rózsa Pálné a pat- ; kánymérget rosszul helyezte el és ab- i bél a sertés is evett, minek követ- ; keztében megdöglött. Ennek a mér- i gezett sertésnek húsából evett Ró- i zsáné és igy mérgeződött meg he- i tedmagával.
Regéngcsarnok.

AZ ELHAGYOTT ROMA.
Történeti elbeszélés.
Irta. Dús László.

Fiámmá két kezét fejére kulcsolva re- 
begte:

— Bocsáss meg nekem signore I — én 
ilyenre nem tanítottam őt.

Stefana Colonna di ferro csak ennyit
' mondott:

— Lesz gondom mindkettőjükre, Fiammal
A szép leány elnevette magát, megölelt« 

atyját és igy szólt:
— Paolád nem fél tőled, atyám I

II.
A pápai palota, a Cirinál, közelében a 

; piazza di Cnlonnán, a Colonnák palotája, 
I nagy tömör régi épület, mely még arra is 
1 készült, hogy a római császárok eme váró-
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'át számos ízben meglátogató és fosztogató 
ütegen hadak ellen védelmül, erősségül szol- 
?Íljt 4 palota hátterében, minthogy hom­
lokkal a Qivinál felé fordult, a Tibens párt­
áié nyúló kert terült el, melynek évszáza­

dos terebélyes tölgyei arról tettek tanúbi­
zonyságot, hogy ezt a kertet, vagy inkább 
m ősfákat mindig megkímélte az ellenség, 
“10l a nap égető heve ellen árnyékos men- 
helyet talált. ,

A tölgyfák nagy csoportja «gesz erdő- 
sécet képezett és a kert közepétől a Tiben- 
si<7 nyalt, ahol az utolsó sort képező fák 
.rvökereiket a folyam vizében füröszthették. 
’’’ Innen kezdve sárga levelű, piros vagy 
fehér virágú akácok képeztek sorfalat a füge­
fákig, ahonnan ismét citrom- és narancsfák, 
majd’ olajfák s végül magas, egyenesen fel­
felé nyúló eédrusfák szegélyezték az utakat, 
mig a kert közelében kék vizű tó vegyí­
tette üdítő páráját a fa és virágok illatai 
közsé.

A palota nagy terjedelmű egy emeletes 
épület volt, melynek földszinti részében a 
cselédségség lakott, az emeleten a büszke 
bíborosok laktak két dominikánus 
minorita szerzetessel, akik a titkári 
töltötték be.

Colonna Jakab bíboros magas, 
csontos elak volt, haja őszbe, borult, 
mintha már a t-------„ . 2
nyolcvan éves kora dacára lelki ereje eléggé 
friss és könnyed volt, öcscse a nála tíz év­
vel fiatalabb János bíboros nem volt magas, 
de izmos alak inkább lehetett volna katoná­
nak mint papnak tartani, izgékony, ősz hajú, 
villogó szemű ember volt.

Jakab bíboros állandóan komor és mél- 
tóságos, János bíboros vidám kedélyű, hir­
telen lobbanó természetű ember volt.

A két papi fejedelem a kertben sétált, 
élvezni akarták az olasz égalj finom, erősítő 
nyári hüs levegőjét, mely idegzetre jótéko­
nyan és erősitőleg hat.

Jakab bíboros fekete reverendát viselt, 
átkötve széles, lilaszinü övvel, melyen arany 
cseppekből készített olvasó függött, ezt cson­
tos, sovány ujjai között tartotta, az olvasón 
függő feszületet gyakran emelte ajkaihoz, fe­
jét nagy karimáju kalap fedte.

A főpap imádkozott. Ilyenkor még öcscse, 
a másik papifejedelem is távol tartotta ma­
gát tőle, mert hogyha nem szólott is, nem 
indulatoskodott is, de tekintete eléggé kife­
jezte azt, hogy imája közben mindenki ter­
hére van.

— Mikor a legszentebb elé járulok, nem 
tűröm magam mellett a bűnösöket! szokta 
mondani öccsének.

Mikor imáját bevégezte, széles karimáju 
kalapjának elejét feltaszitotta, ami jel volt 
arra, hogy most már jöhet, aki hozzá szó­
lam akar.

János bíboros, aki méltóságának min­
den jelvényét, amit a templomon kívül vi­
selhetett, magára szedte, szemben találkozott 
bátyjával.

— Nos, Giovanni, mi a kívánságod ? 
kérdezte öccsétől.

— A szőnyeg ágy mellett nagy követ 
találtam ! — válaszolt a másik.

— Az öregebbik szeme felvillant.
— Megint képzeletekben beszélsz ?
— Igen, mert hogyha egyenesen mon­

dom meg, szokásod szerint dühös leszesz.
Giaconus kezével legyintett.
— Hagyd el, Giovanni, a kőbe legfelebb 

megbotlasz, "hogyha kikerülni nem akarod.
- De testvér, nem jó lesz, ha igy le­

mondasz mindenről.
— Bizonyosan nem a pápa ő szentsége 

dobta! — mondotta gúnyosan Giacomó.
— Nagyobb köveket is szórt már ő 

ennél szerte szét a nagyvilágban.
— Mit használtak menykövei ? -

Eduárd angol király visszadobta, 1 ülöp 
francia király uj menyköveket készíttetett, 
Martell Károly elüzetta a pápa követét, min­
denütt bajt zúdított az egyházra, csak azért 
mert VII. Gergely pápát utánozza.

és két
hivatalt

száraz, 
szemei 

túlvilág! életet keresnék,

— Hja! sóhajtott János bíboros, — VII. 
Gergely! — 6 Canossáig hurcolta Henrik 
császárt.

Ugyan ini haszna lett belőle az egy­
háznak ? Á királyok megrémültek a szentsé- 
ges atvák átkaitól ? Nem! Ellenkezőleg, 
szembefordultak velők; idegen származású 
szentséges pápák, mint Hildebrand, a német, 
Cajetáni, a spanyol, idézték a veszedelmet az 
egyházra. Mi, olaszok, mi Latiumbeliek, mi 
meg tudjuk védeni a tiara méltóságát és te­
kintélyét, de mi nem kellünk a bíboros test­
vérnek.

— Igen, de a Qárinál felől jöhetett.
— Bizonyosan nem ellened volt irá­

nyítva, én pedig figyelembe sem veszem, 
tületnek. a konklavénak, most majd francia 
jön Bonifácz utódául.

— És te, bátyám, tűröd ezt? Mi, Colon­
nák, mi vagyunk hivatva az egyház békéjé­
nek megalapítására, a királyi erőszak meg- 

I fékezésére, te magad elsősorban.
Jakeb bíboros csontos ujjaival végigsimi- 

' tóttá homlokát a nagy kalap alatt, mintha 
komor gondolatait elűzni akarná. Majd oda 
fordult öecséhez:

— Colonna Péter? — kérdezte.
János bíboros meglepetve nézett báty­

jára.
— Colonna Péter? — kérdezte.
— No igen !

(Folyt, köv.)

Gabona üzlet.

Irányzat a balkáni helyzet nyugodtabb 
felfogására lanyha.

Mai árfolyamok.
Októberi búza — — 
Áprilisi búza (1913.) — 
Októberi rozs — — 
Áprilisi rozs (1913) —
Qktóberi zab — — — 
Áprilisi zab (1913) —
Szept tengeri — — 
Máiusi tengeri (1913) —

11 —
11.80
10.40
10'52
11.82
11.24
7.74
8.03

786.— 
603.— 
418 —

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi 

fiókjának távirati jelentése.
ki agyar hitelrészvény 
Osztrák hitelrészvény 
Jelzálogbank — ■
Leszámítoló és pénzváltó — 506.— 
Magyar bank — — — 531. — 
Közúti vasút— — — — 651’— 
Városi villamos — — — 373. — 
Salgótarjáni kőszén — — 713. — 
Rimamurányi — — — 689’ —

A szerkesztésért felelős:

Or VUCSKICS GYULA.

: C SODA
TROMBITA

Ananas
= Jamaika rum 
GORDON-STAFFOD & GO 
londoni cégtől eredeti töltésben 
a legfinomabb és legnemesebb 
Jamaika rum teához.

Kizárólagos raktár: 

Nagyváradi Tisztviselők 
Fogyasztási Szövetkezeténél

| Nagyvárad, Rakóczy-ut 6. sz.
TELEFON 769. TELEFON 769.&

ÚJDONSÁG! "■■■■ 
CsodarÉztrombita! 
Bárki egy óra alatt megta­
nulhat rajta bármilyen nótát 
játszani. A „Csodaréztrom- 
bita* rendkívül erős, vastag 
sárgarézből van készítve, 
könnyen fujható, 45 cm. hosz- 
szu, szép, tartós billentyűkkel 
ellátva. Ara tokkal, iskolával 
és egy hasznos ajándékkal 
■a. csak 6 Rorona ■■ 
Wagner a hangszarkiraly 
országszerte elismert elsőrendű 
bangszeráruháza, BUDAPEST

OZSEF-körut 15. Fényképes hangszerárjegyt^k ingyen. 
Óvás! Figyelem a pontos ciimre é« bizsxámra.

| TORONYÓRA GYÁRA
■ Nanyvárad, Damjanits-utcza 30.

roraKiar Magyarurszag részére:

Törők gyógyszertar Budapest.

Ajanlia 1 hétben egy- 
szei felhúzandó ás 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
íengésö“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak. 
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS.
Villany erő 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra.
(Salát ház.

Horoonv-
Syrup. Sorsaporiilöe
ytrb«rttH»w. »«0 *» 7 50

orgony-Liniment, compos.

A Horgony-?alB*£xp<D<r pótléka 
Fájdalomenyhitö bedörrsölés 

isti rb«amS>M.
»•éje “ ■ “ • •—

Horgony-Vos-Albuminot-
Tiaktva-

. l.r»4bb «yógy«s.rtar*»n 
k MCHTtR er. •« .»r~» •**•*•** K*»SJ^

(l. OiMkmrtraa« ») srMywsrtírá»*«.
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Nagyváradi Templomüvegfestészet 
Üvegcsiszoló és Tiikörárúgyár R.-1. 
telefon Nagyváradon, Gerticzi-utcza. 1 n-64.N

11— «4. 1 ————=

Fémkeretezés
Réz, nickel foglalatok 
Diszüvegezés 
Üvegfestészet 
Homályosítás

Öntött tükrök
Coli-tükrök 2. mm. vastag
Polirt és finn tükrök
Fagontükrök

Üvegcsiszolás
Üvegvésés
Üvegbetétek
Kirakatbetétek
Üvegedzés

tábla és tűkörüveg nagy raktár
, . „ eoek Ki..J.rt«veOek Épüleiöveye.A.

Opaleecens és színes üvegek.
Rajzokat és tervezéseket díjtalanul végezünk
Árjegyzéket és árajánlatot bérmentye
Szállítunk az ország bármely részeié

Amerikai üvegmozaik épülethomlokzatok ki­
képzésére. Hajlított tükörüvegek.

Telefon 2-

X a jj j’ vá radon

Telefon 245. sz.

Kahmia János
czéjj nél

legjntányosabban beszerezhetők mindennemű |

Varrógépek Um «
Gramofonok;

*** Kerékpárok I
IInrlftAiínntiunml/ vadászati kellékek óriási választékban; úgyszintén uta- g
VaUaSZlByJ »ui 8K zási czikkekből is nagy választék található

pMr- Fenti áruezikkek előnyös részletfizetésre is kaphatók

CarMd olcsó napi árban.
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Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönséget, hogy 

Csengeri-utcza 21-ik szám alatt 
íját házamban, egy a mai kor­
ák mindenképen megfelelő 

epillei és
műhelyt létesítettem. 
Elfogadok: előszoba és konyha 
felszereléseket minden ki­
vitelben, továbbá templom, 
iskola; gyógyszertár és ká- 
véház berendezéseket kellő jár­
tassággal. Rajzzal és költség­
vetésekkel úgy helyben, 
mint vidékre készséggel 
szolgálok. — Tömeges rende 
léseket kérve vagyok kiváló 

tisztelettel

Nagyvárad.
TELEFON 11-52.

Gaál József 
mii-asztalos, 
TELEFON 11-52.

VAJNOVSZKI FeREHC
űrt- és női cipész. Szaniszló-u 55.

Készít úri- és női cipőket mérték 
szerint. Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válaszolok.

Nagyvárad város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér L

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram rámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Költségvetések ingyen.

Telefon szám öi4. Mwvcvú telefonja 65- «•

Nagyvárad város

•r- tejközpontja 
házhoz szállít pontos időben kitünően 
kezelt tiszta palackozott tejet literenkint

Előzetes rendelésre legfinomabb teavaj, 
túró, hab és kávétejszin h szállít!alik. 
Rendelések a városi tejközpont epres­
kerti telepére és a Szent László-téri 
hatósági tejkimérésbe intézendők, vala­
mint telefon és a tejkihordó kocsisok 

utján is felvétetnek.

Telefon 13-15 Telefon 13-15.

Ä Blharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete 
Nagyvárad, Nagypiac-tér, AnWnyi-ház. 

Befizetett alaptőkét 1,000.000 kiróna

Elfogad takarékbetéteket, ha azo« ál­
landók 50|°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol Váltókat a legelőnyö^b* ka­

mat mellett gazdálkod ik, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztése* kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C sill <ír o k,

í vlámp dk
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
V. tótrötil Vliüii utálta.

Figyelem!
Fióküzlet nincs!

NAGY GYULA 
NsifjyvArad, Olaszt, RAkócl-ut 

ajánlja saját gyártmányú kefe és meszelő 
uacjyraktarM. Dús választék finom 
illatszerekből, pipere-szappanok­
ból és mindennemű fésűkből és haj­
tőkből. Raktáron tart fUrdő és kocsi­
mosó szivacsokat jutányos árban. 
Fogkefék felelősség mellett. Különböző 
karácsonyi és újévi ajándékok olcsó be- 
——- vásárlási forrása.

Figyelem!
Fióküzlet nincs!

Belépési felhívás.
A polgári takarék és segély­

szövetkezet
Kossuth Lajos-utca 4. szám 

1913. január 1-én megnyitja 
18-ik évtársulatát.

Az igazgatóság ez utón is felhívja Nagyvárad 
város és Biharvármegye t. közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszéaswrinti 
számú törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után hetekint 1 kor. fizetendő a szövetkezet 
pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket postai 
csekk Utján is eszközölhetik. Az uj évtársulat á 
évig tart, melynek eltelte után a tagok az általak 
ekként megtakarítom tökét az elért haszonered­
ményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tőkét gvüj'sön és hogy tagjai hite­
lének, keresetének és gazdálkodásának előmozdítása 
céljából nekik 
nyújtson.

Kölcsönök
a) a heti 

minden további
b) ingatlanokra;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra;
d) megfelelő kezesség mellett váltókra, köte 

lezvényrc. A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
törzsbelélenkint 50 fillér beiratási díj fizetendő és 
egy heti részlet befizetése után már mindenki meg­
kapja törzsbetéti könyvecskéjét.

Az uj évtársu atba belépők iészére kölcsönök 
már most folyósittatnak. A kölcsönökröt kiállított 
kötelezvények bélyeg- és illetékmentesek.

A belépni szándékozók felkéretnek, bogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos 
utca 4. szám) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek

Nagyvárad, 1912. december hó.

Tisztelettel
A Polgári takarék- én negótyisövetke*«* 

ig&sg&tónéga.

olcsó és kényelmes kölcsönöket

adatnak :
befizetések 9 tized, észe erejéig

biztosíték nélkül
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különlegességek
TARSOI.T és RISZTÓ vaskereskedésében 

---- Nagyvárad, Rákóczi-ut. Teleíon 390.------
100 kiló Porosz szalon fütőszén 50 kilós zsákokban kimérve házhoz szállitsa K 5-

Ha nincs megelégedve «,«•’
uem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. es TÁRSA uriszabó céget Szilagyi Dezső u. 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglepi önt az ottani szobit, 
olcsó kifogástalan kiszolgálás. Alkalmi es gyásaruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készitek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

Teleíon 10-87. Telefon 10-87. j

A legmodernebb bútorokat i 

készíti

Kovács Zsigmon d 
mnasztalos 
Szac3vay-u. 70. sz.

Géperőre berendelve.

Telefon vagy level~óüi<«.p mvasra 
azonnal megjelenek.

Terv és költségvetés díjtalan.

832—913. w.

Hirdetmény.
Az 1*81. évi XLI te 34. §-a alapján 

közhírré teszem, hogy a Páris-patak sza­
bályozása folytán nyitandó uj utca ré­
szére szükséges területek megszerzésére a 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 
69530 I. a. sz. rendeletével uj kisajátí­
tási eljárát rendelt el.

A kisajátítási eljárás hatái idejéül Nagy- 
! várad város közigazgatási bizottsága 1913. 

I február hó 4 napjának d e 9 óráját 
í iüzte ki, az összejövetel helyéül pedig 
I Nagyvárad város székhazának bizottsági 
J termét jelölte ki.

Erről az összes érdekelteket azzal ér- 
i tesitem, hogy a vonatkozó tervek, vala- 
! mint a kisajátítandó területek összeírása 
| 1913. január hó 15-től 1913 január hó 

29-ig terjedő 15 napi közszemlére van- 
I nak kitéve s azok a hivatalos órák alatt 

megtekinthetők s az érdekeltek a tárgya­
láson saját érdekükben annál is inkább 
jelenjenek meg, mivel az távolmaradásuk 
esetén is meg tog tartatni.

Nagyvárad, 1913. jan. 14.
Rimler Károly, 

polgármester.

mii-bádogos, vízvezeték- es esatornáxáni 
vállalat

Szent dános-utca 2'1’. szám.
TELEFON 332. TELEFON 332.

Készít udvari fagymentes 
closet tehet vízöbl ítéssel

Angol-closett berendezést, 
viztartány vagy önzáró clo- 
sett csapokkal való öblítéssel. 
Mindennemű épület és dísz­
bádogos munkát. Vili any­

er ö gépekkel berendezve
--------------------- ————>a—fttw-ai jjaflafOfqMfct ■■ 

®.^Würü^b»Z-.' -'M»**-«.

Házi csatornázást
szakszerűen kézit

Kondor Dezső Nagyváradi
Nagyjfföc-tw 1 Telefon 969. Gyár 1062i
Cement, gipsz, nád. fedellemez, cserép 
kőpor, oltott mész sto. eladás.

ess-'

iSzájról-szájra száll a hir.
hogy mily meglepő kitűnő minőségben és jutányos áron kaphatok 

Farkas István „APOLLO“ drogériájában Rákócziul 7--B. 
>v. liiiiiaiióczy-paloüi« Teleíon 1302. "W 
1. Mindennemű gyógyanyag és vegyszeráru. 2. Franczia és angol illatszerek, faconokban 
vagy kimérve. 3. Arcz és kézápoló szerek, piperecikkek és pipereszappanok. 4. A világhírű 
Y-PO szeplő és májfolt ellenes készítmények 5. Thea, rum, cognac, tokaji asszu és ma­
laga bor. 6. Likőr és rumessentiák ingyen előíratokkal. 7. Csukamájolajok, köhögés ellenes 
hurutsze’etkék. 8 Hajszeszek, hajszőkítők, hajfestöszerek, hajpederek, színházi festék. 9. 
Fogporok, szájvizek, fogpaszták, fogkelék dús választékban. 10. Ruha és hajkefék, manikűr 
és fésű kazetták, tükrök, gumicikkek, sérvkötök,kötszerek, fecskendők, lysoform és más 
- fertőtlenítő szerek, mentőszekrények, mindennemű háztartási cikkek. .=

Szent Láu»ló-«ifoc»da rtszvénjtAn»»8óg, Nagyváradén


